



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 奋进新征程 建功新时代

# 奋力描绘美丽中国新画卷

生态环境保护扫描

### 持续发力 护碧水长流

2021年,“华北明珠”白洋淀淀区整体水质为Ⅲ类,主要污染物指标大幅下降,这意味着白洋淀进入全国良好湖泊行列。

白洋淀是华北平原最大淡水湖泊。然而,过去由于缺少上下游协同防护,处于“九河下梢”的白洋淀成为纳污之地。

2017年雄安新区设立后,白洋淀迎来有史以来最大规模的系统性生态治理。加大污水处理能力,减少农业面源污染,实施生态补水,“华北之肾”功能加快修复,水质持续改善,生物多样性显著增加。

水鸟翔集翩跹起舞,多年不见踪迹的鲈鱼也重新出现。常年生活在白洋淀的村民说,鲈鱼对水质要求很高,它的再次出现证明白洋淀水质真的变好了。

对一泓清水的向往,根植在每一个中国人的心中。

2月22日,长江流域首艘3000吨级纯电动货船“船联1号”在南京首航。这艘船由燃油货船改造而成,把电能作为整艘船的唯一能源,实现零排放、低噪音、无污染。

“共抓大保护、不搞大开发”。为保护一江清水浩荡东流,沿江省市以实际行动保护母亲河。破解“化工围江”难题,沿江化工企业“关改搬转”;整治码头岸线,江边改造成公园绿地;实施“十年禁渔”,数十万渔民转产上岸……沿江省市走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

生态环境部总工程师、水生态环境司司长张波介绍,2021年,全国水生态环境质量保持了持续改善的势头,其中长江流域连续两年干流水质达到Ⅱ类。

生活在安徽省铜陵市长江边的张明浩,是长江水生生物保护志愿者。

“前些年,我到江豚经常出没的地方去守望,也不常见到。而2021年,每天都能见到江豚。”张明浩说,水清了、鱼多了,江豚自然就多了。

### 生生不息 让绿满神州

2月7日,春节后上班第一天。一大早,贵州乌蒙山区的黔西市林泉镇干部群众踩着残雪爬上山头挥锄种树。

挖坑、扶苗、培土、浇水……不一会儿,山头便立起了一棵棵小树苗。“植树造林,功在当代利在千秋。这次大量栽种了香樟树、皂角树等,提高生态效益的同时也兼顾经济效益。”参与植树的林泉镇党委书记张浪说。

植树造林,绿化家园。目前,我国森林覆盖率已由20世纪80年代初的12%提高到23.04%,森林资源持续增长,城乡人居环境不断改善,总体上实现了由黄到绿、由绿到美的转变。

不仅如此,近年来我国不断加大生态保护力度。正式设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,保护面积达23万平方公里,涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。我国初步划定的生态保护红线面积不低于陆域国土面积的25%,已建立各类自然保护区地近万处。

随着各地生态文明建设的推进,人与自然和谐共生的美好愿景愈加清晰。

虎年春节期间,野生东北虎踪迹重现大兴安岭。专家指出,这次东北虎“现身”,距离资料记载大兴安岭最近一次发现老虎踪迹,已过去了50多年。这反映出近年来当地野生动物生境持续向好,栖息地质量不断改善。

人不负青山,青山定不负人。通过发展乡村游、生态游,很多地方走出了生态保护与经济发展的双赢之路。

这个春节,海南昌江黎族自治县霸王岭山下,木棉客栈老板王一勤忙得不亦乐乎。

他告诉笔者,如今越来越多城市居民青睐乡村景观,特别是昌江木棉盛开的季节,很多人趁节假日前来,相信乡村游、生态游前景会越来越越好。(新华社 高敬)

# 砥砺前行 共创未来

## ——2022新开局看“奋进中国”新图景

时光无言,标记奋进者的坚实步履。

北京冬奥会成功举办、各地重大项目集中开工、一系列惠民政策接连落地……2022年伊始的种种图景,折射亿万中华儿女在奋进中致敬历史、在拼搏中开创未来的身姿。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路,中华民族继续书写中国特色社会主义伟大事业的新篇章。

### 在奋进中 续写辉煌

2月20日晚,北京“鸟巢”再次吸引全世界的目光。在《和平——命运共同体》乐曲声中,习近平总书记走上主席台,同大家一起见证“无与伦比”的北京冬奥会圆满闭幕。

这是新冠肺炎疫情发生以来,首次如期举办的全球综合性体育盛会。

回忆自己的“冬奥之旅”,燕山大学学生张鸿博心潮澎湃。作为北京冬奥会张家口赛区的一名志愿者,她的工作平凡而简单——在赛道入口检查裁判员和运动员的证件是否齐全。

崇礼超乎想象的低温、山谷中吹来的刺骨寒风、雪地里长时间的值守,没有让张鸿博退却。有机会与冬奥结缘,她说:“我很幸运。”

从“每一秒都很浪漫”的开幕式惊艳世界,到赛程中不断闪耀的“突破极限、挑战自我”的奥林匹克竞技之美……盛会背后,是千千万万个普通志愿者的默默奉献,是长达6年多的精心筹备,是一个东方大国的砥砺前行。国内生产总值比上年增长8.1%!

1月17日,备受关注的2021年中国经济答卷正式发布,一系列数据表明,这一年,我国经济增速在全球主要经济体中名列前茅,“十四五”实现良好开局。

百年变局和世纪疫情交织的复杂形势下,中国经济承压前行。

习近平总书记在2022年春节团拜会上深刻指出:“完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,推动高质量发展。”唯有始终高举改革与创新的风帆,才能推动中国号巨轮在风雨洗礼中行稳致远。

艰难险阻,步履不停,以习近平同志为核心的党中央团结带领人民奋勇前进——第一个百年奋斗目标胜利实现,开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程……

罗山脚下,宁夏吴忠市红寺堡区。地处曾经“苦甲天下”的西海固,绝对贫困在此已是过去时。人们回味着全面建成小康社会后的第一顿年夜饭,又匆匆踏上新的征程。

在这里生活了20余年,全国人大代表马慧娟将关注的目光转向当地生态建设。假期刚过,她又一次深入罗山腹地调研。

翻看写得密密麻麻的调研笔记,马慧娟深感“青山绿水”已成乡亲们最大的向往:“他们反复跟我说,现在日子好过了,咱这山水一定要好。红寺堡乃至宁夏中部干旱带生态环境好坏与否,罗山是关键。今年全国两会召开在即,我计划提出

相关建议,为乡亲们追求美好生活尽一份力。”

奋进者永不止步。笃信奋斗的中国人,以团结奋斗,积淀起国家在乱云飞渡、风吹浪打中勇毅前行的底气。

### 在奋进中 披荆斩棘

难走的路是上坡路,登顶前的冲刺最艰辛。

为全民核酸检测采样、沟通物资调配和人员安排……在黑龙江,农历小年这一天,接到支援绥芬河命令后,牡丹江医学院附属第二医院援绥队领队代丹丹来不及回家与家人告别,就踏上了逆行的征程。

“在保护人民生命安全面前,我们必须不惜一切代价,我们也能做到不惜一切代价”,习近平总书记的话语,道出了医护人员白衣执甲、倾尽全力根本原因。

身处人迹罕至的边关,戍边军人一次次踏上风雪巡逻路,只为“寸土不可失”的信仰;面向浩瀚无垠的宇宙,航天人夜以继日攻坚克难,只为“为国问天”的理想;奋战在竞技体育舞台,运动员不断突破极限、超越自我,只为国旗高高飘扬……

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。心系“国之大者”,牢记使命担当,大江南北吹响奋进的号角。

新年伊始,一个科创利好消息落地:数十亿元规模的“国产汽车芯片专项基金”在上海设立。

中国是全球最大的汽车市场,然而本土汽车半导体产值只占全球份额

不到5%。

核心技术、关键技术,化缘是化不来的,要靠自己拼搏。上海此次设立专项基金,正是为了突破“卡脖子”技术,缩短汽车芯片开发周期。

致力开拓创新的不仅在上海。河南首次将全社会研发经费强度纳入了主要预期目标中;山东提出到2025年计划培育出400家国家级“专精特新”“小巨人”企业;京津冀地区“用张北的风点亮北京的灯”,助力“双碳”目标实现……创新的因子,在神州大地萌生源源不绝的活力。

“新打造的精品民宿如何更好经营?”“新修的打麦场如何更好利用?”……新春前夕,河北省平山县西柏坡镇北庄村党支部书记封红卷走街串户拜年,向村民征求新一年发展建议。

“趁过年村民都在家,我们村干部把目前村子发展难题和大伙通气,来年一起努力。”封红卷干劲十足。

79年前,歌曲《团结就是力量》诞生于此,广为流传;今天,北庄人唱着同样的歌,走在通向乡村振兴的大道上。

放眼国内,地方两会汇聚民意民智解民生难题;眺望世界,中欧班列累计开行突破5万列,助力疫情阴影下“一带一路”沿线国家共同发展……2022年开局,团结一致、攻坚克难的生动场景处处可见。

心往一处想、智往一处谋、劲往一处使,奋进者们勇毅笃行,凝聚起奋进路上披荆斩棘的力量。

(下转2版)



流动书箱助“双减”

近段时间以来,浙江省建德市航头中心小学通过建立与提升走廊小书吧、阅览室及班级流动书箱等阅读空间,培养学生养成良好的阅读习惯,丰富学生课外精神生活,助力“双减”政策的落实。图为2月24日,四(1)班的学生们正在流动书箱前,开心地挑选自己喜爱的课外书籍进行阅读。 宁文武 摄

# 为奋进新征程凝聚强大精神力量

## ——四川各地精神文明建设战线工作者贯彻落实四川省文明办主任会议精神

本报记者 李林晖 袁矛 实习记者 罗园

1月11日,四川省文明办主任会议在成都召开。会议召开后,四川各地精神文明建设战线工作者通过多种形式学习、领会、贯彻会议精神,紧紧围绕持续深化文明创建、文明实践、文明培育推出有力举措,着力提高国民素质和社会文明程度,着力推动新时代精神文明建设高质量发展,为奋进新征程提供强大精神力量和良好社会环境。

### 深化文明创建 构筑幸福文明家园

完善规章制度、深入开展文明创建专项治理行动、建立责任清单……四川各地聚焦补短板强弱项提实效,不断深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园“五大创建”,点亮百姓幸福生活,带动社会文明程度不断提升。

全省文明办主任会议召开之后,巴中市文明办高度重视,迅速紧盯目

标、鼓足干劲,组织实施,认真贯彻落实会议精神。巴中市委宣传部副部长、市文明办主任张夕铭告诉记者:“当下,全市深化‘五大创建’工作已按下‘快进键’。我们计划举行全市文明委会议以及巴中市创建第七届全国文明城市指挥部会议以总结回顾2021年工作,部署2022年全国文明城市创建工作。同时梳理‘五大创建’任务清单,明确各级各部门职能分工,对表对标限时高质推动创建任务全面落实,并聚焦基础设施、城乡环境、交通秩序短板,群众最关心的热点难点以及调动群众参与文明创建工作三方面,大力开展农贸市场及周边环境、社区小区环境、乡镇及城乡接合部整治;实施垃圾分类基础设施提升、老旧小区改造、公厕改造等项目;开展小喇叭宣传活动、文明社区展示系列活动、‘创文随手拍’活动、先进典型巡讲活动等系列活动。”

精心谋划、用心部署、全力推进……乐山市积极贯彻落实全省文

明办主任会议精神,吹响新一轮“五大创建”工作冲锋号角。“乐山市一直坚持以提升服务为宗旨推进文明单位创建,以乡村振兴为主题推进文明村镇创建,以家风家规为载体推进文明家庭创建,以德树人为导向推进文明校园创建。”乐山市市委宣传部副部长、市文明办主任杨国忠说,“全省文明办主任会议是‘五大创建’工作持续推进的新方向标。我们正在开展城市老旧小区改造、市场及周边环境等7类专项整治行动,助推文明城市创建;深入开展‘文明创建·家乡美’主题活动等,持续推进文明村镇创建;组织开展‘文明创建·弘扬文明好家风’主题活动、‘寻找最美家庭’等家庭文明实践活动,强化文明家庭创建;聚焦领导班子建设、思想道德教育、活动阵地建设、教师队伍建设等方面,深入推进文明校园创建。”

(下转2版)

## 标题新闻

◎ 全国人大代表工作信息化平台正式启用

◎ 到2025年养老服务床位达900万张 我国提出“十四五”养老硬指标

◎ 农业农村部多措并举力保夏粮丰收

◎ 教育部:推动“职教高考”成为高职招生主渠道

◎ 2021年财政部承办的3622件建议提案全部按时办结